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Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung der 
Gemeindevertretung Böel 

am  Donnerstag, den 18. Mai 2017 um 19.30 Uhr 
in der Gaststätte Lindenhof, Lindenallee, Böel 

 
Anwesend: Bürgermeister  Rainer Stahmer 
  Gemeindevertreter  Ralf Nöhren  

Gemeindevertreter  Sönke Schütt 
  Gemeindevertreter   Max Mattsen  

Gemeindevertreter  Christian Lausen 
Gemeindevertreter  Mario de Vries  

  Gemeindevertreterin Sigrid Welbhoff 
Gemeindevertreter  Ronald Legant (zugleich Protokoll) 
 

Es fehlt entschuldigt:      Gemeindevertreter Gerhard Pilch 
 
Öffentlichkeit:     Bürgerinnen und Bürger 
       
 
Von der Presse:    -/- 
 
Von der Verwaltung anwesend:   -/- 

 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung sind durch Einladung vom 10. Mai 2017 unter 
Mitteilung der Tagesordnung zur öffentlichen Sitzung eingeladen worden. Ort und 
Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung sind öffentlich bekannt gemacht 
worden. 
 

Bürgermeister Stahmer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung um 19.30 Uhr 
und begrüßte die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie 
die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest.  
 
Änderungs- und Ergänzungsvorschläge zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.  
 
Bürgermeister Stahmer bittet, den Tagesordnungspunkt 7 in nichtöffentlicher Sitzung 
zu behandeln.  
 
Gesetzl. Anzahl der Mitglieder:    9 
Anwesende Mitglieder     8 
Ja-Stimmen:       8 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:      0 
 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 
 
 
Somit ergibt sich folgende Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 21.02.2017 
3. Verwaltungsbericht 
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4. Einwohnerfragestunde 
5. Beteiligungsverfahren gemäß § 5 Abs. 5 und 6 Landesplanungsgesetz 

-Stellungnahme zum Entwurf der Teilfortschreibung des 
Landesentwicklungsplanes und der Entwürfe der Teilaufstellung der 
Regionalpläne zum Thema Windenergie 

6. Sonstige Vorlagen 
 

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Beschlussfassung durch die 
Gemeindevertretung nicht öffentlich beraten, da schützenswerten Belange betroffen sind. 
 
7. Grundstücks- und Steuerangelegenheiten 

 

 

 
TOP 2:  Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 08.12.2016 
 
Das Protokoll der Sitzung ist den Gemeindevertretern mit der Einladung übersandt 
worden. Bei TOP 5 im öffentlichen Teil ist das Abstimmergebnis auf 5 Ja-Stimmen 
und eine Nein-Stimme zu ändern, anstelle 5 Ja-Stimmen und eine Enthaltung. 
Weitere Einwände oder Änderungswünsche werden nicht mitgeteilt. Der 
Bürgermeister bittet um Genehmigung des Protokolls. 
 
Gesetzl. Anzahl der Mitglieder:    9 
Anwesende Mitglieder     8 
Ja-Stimmen:       8 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:      0 
 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 
 
TOP 3:  Verwaltungsbericht 
 
In seinem Verwaltungsbericht spricht Bürgermeister Stahmer folgende Themen an: 
 
In einer Bürgermeisterrunde ist über die Sportstätten, Breitband und die Buslinien 
zum neuen Schuljahr diskutiert worden. 
 
Zum Breitband hat am 15.5. eine Versammlung für die Gemeindevertreter 
stattgefunden. Thema: Gründung eines Breitbandzweckverbandes auf Amtsebene 
 
Fa. Pehl hat zwei zusätzliche Flutlichtstrahler im Übungsbereich am Sportplatz 
montiert. 
 
Für die Rasenpflege des Sportplatzes ist eine Walze beschafft worden (400 EUR) 
 
Die Feuerwehrfahrzeuge haben die Hauptuntersuchung beim TÜV bestanden. Den 
Gerätewarten wird ein großes Lob ausgesprochen. 
 
Die Fahrbücherei verzeichnet mit 619 Ausleihen in 2016 einen deutlichen Anstieg 
gegenüber dem Vorjahr. 
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Ein Unfallschaden an einer technischen Einrichtung ist behoben worden. Die 
Versicherung des Verursachers hat den Schaden beglichen. 
 
Bürgermeister Stahmer dankt allen Wahlhelfern für den Einsatz und die 
gewissenhafte Auszählung.  
 
Die Erdkabelverlegung im Schnaruper Weg ist in Arbeit. Es wird ein Leerrohr zum 
Buswartehaus eingebracht, um einen späteren Stromanschluss für die Beleuchtung 
zu ermöglichen. 
 
In Kürze wird die Beschlussfassung in die Gemeindevertretungen gegeben, die 
Bewirtschaftung und Unterhaltung der Sporthallen und Sportplätze auf das Amt zu 
übertragen und somit solidarisch zu finanzieren. Die Übertragung erfolgt im Zuge 
einer Erweiterung der Aufgabenübertragung „Freizeitgestaltung für Kinder und 
Jugendliche“. 
 
Die Gemeindevertreter begutachten die Außenwand des Clubraumes  und die 
Terrasse des Lindenhofes, weiteres im TOP 6.  
 
Bürgermeister Stahmer stellt seinen Verwaltungsbericht zur Diskussion. 
Wortmeldungen hierzu gibt es nicht. 
 
 
TOP 4:  Einwohnerfragestunde 
 
Es wird die höchste Bandbreite (DSL) in Böel erfragt. Bekannt sind in den Reihen der 
Gemeindevertreter Geschwindigkeiten bis zu 50 Mbit. 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 
TOP 5:  Beteiligungsverfahren gemäß § 5 Abs. 5 und 6 

Landesplanungsgesetz 
-Stellungnahme zum Entwurf der Teilfortschreibung des 
Landesentwicklungsplanes und der Entwürfe der Teilaufstellung 
der Regionalpläne zum Thema Windenergie 

 
Der Gemeindevertretung ist durch Beschlussvorlage das Verfahren zur Abgabe einer 
Stellungnahme mitgeteilt worden. Bürgermeister Stahmer berichtet von einer 
Veranstaltung des Landes, in der die Kriterien zur Ausweisung der 
Windkrafteignungsflächen beschrieben worden sind. Er verweist auf die mögliche 
Einsichtnahme in die kompletten Planungsunterlagen im Internet oder in Papierform 
beim Bürgermeister. Es wird klargestellt, dass jeder Bürger die Möglichkeit hat, 
hierzu eine Stellungnahme einzureichen. 
 
Für die Gemeinde Böel ist die Fläche Böelnorderfeld/Mohrkirch als Repowering-
Standort ausgewiesen. Im Tausch gegen sechs bestehende Anlagen könnten dort 
drei technisch moderne Anlagen entstehen. Nach kurzer Diskussion erfolgt folgender 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Böel beschließt folgende Stellungnahme abzugeben: 
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Die Gemeindevertretung unterstützt die Energiegewinnung durch Windkraft. 
Die Ausweisung des Repowering-Gebietes in der Gemeinde Böel mit bis zu 
drei Windkraftanlagen wird begrüßt, sofern hierfür die sechs umliegenden 
Windkraftanlagen entfernt werden. 
 
Gesetzl. Anzahl der Mitglieder:    9 
Anwesende Mitglieder     8 
Ja-Stimmen:       8 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:      0 
 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 
 
TOP 6: Sonstige Vorlagen 
 
 
Gaststätte Lindenhof: 
 
Der Auftragsvergabe für Malerarbeiten an der Terrasse und den WC-Räumen im 
Lindenhof wird zugestimmt (1.150 EUR). 
 
Der Fugenmörtel zerstört den Kalksandstein im Bereich des Clubraumes. Es gibt die 
Überlegung die Fassade bis auf Fensterhöhe zu verputzen (1.750 EUR). Alternativen 
sollen geprüft werden. 
 
Die Wand an der Terrasse ist bereits neu verputzt worden. Beim Malen ist festgestellt 
worden, dass der Putz lose ist. 
 
Die Terrasseneinfassung aus Holz ist morsch und sollte erneuert werden. Eine 
Entscheidung hierüber wird aufgrund der vorliegenden Kostenvoranschläge vertagt. 
Für die Erneuerung wären demnach 5.000 EUR bereitzustellen, Alternativen werden 
gesucht.  
 
Kindertagesstätte: 
 
Auf Antrag der Leitung ist die Montage eines Schlupftors in Auftrag gegeben worden 
(Fa. Marten, 800 EUR netto). Das Schiebetor ist sehr schwergängig und birgt 
Verletzungsgefahren. 

 
Bürgermeister Stahmer bedankt sich bei den Gästen und schließt den öffentlichen 
Teil der Sitzung um 20.30 Uhr. 
 
 
 
Rainer Stahmer       Ronald Legant 
Bürgermeister       Protokollführer 
 
 
 
 
 


